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Macerata, 16 febbraio 2017
      Alle Aziende

                                                                                                           Settore: Agro-Alimentare (food & beverage) 

Oggetto:  Incontri b2b con operatori commerciali esteri

Confartigianato Imprese Macerata in collaborazione con ICE e CNA, nelle more del programma promozionale 2017, organizza un incontro con buyer potenzialmente provenienti da: Germania, Austria, Gran Bretagna, Svizzera, Francia, Belgio, Olanda, Lussemburgo, Danimarca, Scandinavia, Svezia, Norvegia, Finlandia dedicato alle imprese del settore Agro-Alimentare (saranno successivamente confermati i Paesi-Buyer che accetteranno l’invito alla partecipazione ai lavori B2B).

Gli incontri si terranno presso l’Hotel Cosmopolitan di Civitanova Marche nella giornata di Martedì 6 giugno 2017. La sessione lavori sarà suddivisa in due parti, mattino e pomeriggio e prevede  l’avvicendamento delle imprese per i B2B  tra  la prima e la seconda sessione.

Confartigianato imprese Macerata metterà a disposizione di ogni azienda partecipante un tavolo (indicativamente 160x80) dove poter esporre le proprie produzioni; eventuali altri espositori di proprietà delle imprese partecipanti e a loro corredo potranno essere allestiti nella sala adibita agli incontri compatibilmente con gli spazi a disposizione per ognuna.

Considerati i termini di presentazione della domanda di partecipazione posti dall’ente organizzatore, le aziende interessate dovranno trasmettere l’allegato modulo “DOMANDA DI PARTECIPAZIONE” e compilare il Modulo Online entro e non oltre Lunedì 20 Marzo 2017, corredato di copia del versamento, bonifico bancario come sotto specificato (soci e non soci Confartigianato imprese): 

Soci Confartigianato imprese Euro 250 IVATO  intestato a:

CONFARTIGIANATO IMPRESE MACERATA

Via Pesaro snc
62100 - MACERATA

C.F. 80002340430

C/c 2827 presso la Banca delle Marche S.p.a.

Sede di Macerata

Coordinate IBAN: IT22 R060 5513 4010 0000 0002 827

Descrizione versamento: CONTRIBUTI
Tutte le altre imprese non appartenenti alla Confartigianato Euro 250+IVA intestato a:

CONFARTIGIANATO IMPRESE MACERATA

Via Pesaro snc
62100 – MACERATA

C.F. 80002340430

C/c 12466 presso la Banca delle Marche S.p.a.

Sede di Macerata

Coordinate IBAN: IT44 X060 5513 4010 0000 0012 466

Descrizione versamento: PROGETTO B2B

L’iniziativa è soggetta ad  un numero limitato di posti pertanto le domande verranno accettate in ordine cronologico di arrivo fino ad esaurimento spazi e verranno ammesse a partecipare soltanto le aziende che trasmetteranno il modulo allegato unitamente a copia del documento attestante l’avvenuto pagamento del saldo dovuto. 

Nel rimanere a Vs. completa disposizione per qualsiasi ulteriore informazione e/o chiarimento, si coglie  l’occasione per porgere cordiali saluti.
Info: Confartigianato imprese Macerata Ufficio Export: 

Dott. Paolo Capponi Tel. 0733.366285 349.8406332 email p.capponi@macerata.confartigianato.it  

Dott.ssa Sara Romagnoli Tel. 0733.366431 email s.romagnoli@macerata.confartigianato.it
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